

赤壁“80后”返乡新农人谈红

## 打造“水中黄金”产业链

本报记者 见博 通讯员 邵干红

在赤壁市柳山湖镇柳山村，一片波光粼粼的水域正书写着新时代的创业传奇。80后党员谈红用近5年时间，将黄鳝养殖从传统模式推向科技化、产业化，不仅破解了全国性的苗种繁育难题，更带领乡亲们在“水中黄金”的产业链上蹚出了一条致富路。

这位从大城市返乡的“新农人”，以创新为桨、以担当为帆，让黄鳝养殖成为乡村振兴的生动注脚。

## 返乡创业：发展黄鳝生态养殖

2020年，当谈红毅然辞去城市工作回到柳山村时，许多人不解：为何放弃繁华都市，选择扎根泥泞的水乡？对谈红而言，这是一次源于乡愁的召唤，更是对乡村振兴战略的积极响应。

“家乡的水好，地肥，为什么不能让‘土资源’变成‘金产业’？”带着这样的信念，他创办了谈红鳝业生态养殖专业合作社，一头扎进了黄鳝养殖的世界。

创业初期的艰辛远超预期。资金短缺如同拦路虎，赤壁市人社部门送来的100万元创业贷款如同“及时雨”，让合作社得以起步。

然而更大的挑战在于技术——黄鳝养殖对水质、温度、饲料要求极高，首次养殖因技术失误导致大面积死亡，曾让谈红损失惨重。“那段时间天天待在养殖池边，看着死去的黄鳝，心里像刀割一样。”谈红回忆。但他没有退缩，在人社部门组织的技术培训和专家指导下，他在基地搭建起简易实验室，日夜监测水质、观察黄鳝生长习性，终于掌握了基础养殖技术。

## 技术突破：科技赋能传统产业

野生苗种供应少、质量差、价格高，这是整个黄鳝产业的“卡脖子”难题。2020年，当谈红决定攻关人工繁育技术时，业内人士多持怀疑态度——黄鳝自然繁殖习性特殊，人工干预难度极大。但他带着团队一头扎进了实验室，从摸准鳝鱼产卵时间开始，踏上了技术突破之路。

“判断鱼卵成熟度，全靠手感。”谈红伸出布满老茧的手，讲述着数月摸索的经历。通过反复触摸鳝鱼腹部，他练就了精准判断鱼卵发育阶段的“绝活”。更难的是孵化环节：受精卵必须在亲鳝吐出的泡沫中才能存活，如何人工模拟这种环境？1000多次试验，无数次失败，谈红的实验室里堆满了废弃的孵化装置。“有一次好不容易造出类似泡沫的环境，却因水质调控失误，整批卵全死了。”回忆起当时的挫败感，他仍感慨万千。

在省水产厅和咸宁市农科院专家的指导下，谈红团队终于在2021年底迎来突破——创造出仿生泡沫孵化环境，配合精准调控的水温与开口饲料，实现了鳝鱼苗种人工繁育。

首批苗种受精率超80%，孵化成活率达90%，一举填补了我市黄鳝人工繁育的空白。

如今，走进繁殖工厂，白色塑料盘中的受精卵在仿生泡沫中静静发育，隔壁桶装车间里，刚孵化的鳝鱼苗正活力十足地游动，这套全人工繁育技术让谈红的基地成为鄂东南地区单体规模最大的鳝鱼繁育基地，2023年销售鳝鱼苗4000万尾，产值超6000万元。

技术创新并未止步，谈红引入工厂化养殖模式，20000个养殖箱整齐排列，恒温系统将水温稳定在30℃，使黄鳝养殖周期从传统的15个月缩短至9个月。“室外黄鳝冬眠时，我们的车间里依然生机勃勃。”谈红指着实时监控屏幕，箱内的黄鳝正抢食饲料，“四季恒温养殖让产量翻倍，也为破解全国苗种缺口提供了可能。”

据统计，全国每年鳝鱼苗种缺口达80至100亿尾，仅湖北就占20亿尾以上，谈红的技术突破为产业发展带来了曙光。

## 产业惠民：特色养殖带富乡亲

“一个人富不算富，带乡亲们一起富才是真本事。”作为党员，谈红始终不忘初心。合作社成立至今，已吸纳60多名周边村民务工，30余名村民通过培训掌握养殖技术后自主创业。

柳山村村民李富仁曾是建档立卡贫困户，如今在基地负责网箱管理，“在家门口上班，一年能挣4万多元，比外出打工强多了。”像李富仁这样的务工村民，人均年纯收入增长约1万元。为了让技术惠及更多农户，谈红团队累计

培训鳝农800多人次，从苗种繁育到病害防治，他都毫无保留地分享经验。在他的带动下，柳山村形成了规模化养殖格局，不少外出务工青年返乡加入养殖行列。

“现在村里的养殖面积扩大到480亩，5栋工厂温棚全年运转，‘水乡风景画’成了致富实景图。”谈红笑着说。除了产业带动，谈红更在关键时刻展现党员担当。2024年汛期，柳山村遭遇洪涝灾害，他的合作社上百亩网箱被淹，损失惨重，他却第一时间报名参加防汛巡堤，他说：“我是党员，这时候必须冲在前。”新冠疫情防控期间，他主动参与卡点值守、物资配送，还捐款捐物支持防疫工作。这些举动，让乡亲们看到了这位“80后”党员的赤诚之心。

如今的谈红鳝业，已获得“湖北省院士工作站”“湖北科普基地”等多项省级荣誉，形成了生态养殖、人工繁殖、四季恒温养殖和外塘养殖四种模式，全产业链布局正在加速推进。谈红的目标是打造从种业到销售的完整链条，让“水中黄金”游向更广阔的市场。

站在养殖基地的塘埂上，谈红望着星罗棋布的网箱，眼中充满憧憬：“乡村振兴需要更多年轻人扎根土地，用科技激活传统产业。我希望通过黄鳝养殖，不仅让乡亲们的钱包鼓起来，更让家乡的水更清、地更绿、人更富。”

包装制品  
畅销海外

6月18日，嘉鱼县簰洲湾镇的湖北薪佳彩色印刷有限公司车间，工人们在流水线旁忙碌。

该公司主要生产彩盒、画册、图册、手提袋、不干胶贴纸等产品，拥有从文具套装到奢侈品包装盒的全产业链。公司以出口业务为主，本着把每个产品当艺术品来打造的工匠精神，引进德国先进的印刷机，依托智能化生产体系和绿色印刷优势，提升产品附加值。2024年，该公司产值突破3118万元。

记者 陈红菊  
通讯员 卢建 张鹭 摄



## 何功伟：献身真理 此志不移

日寇，打击汉奸特务。

1939年9月，何功伟调任湘鄂西区宣传部长，后任湘鄂西区委书记、鄂西特委书记。他跋山涉水，深入基层秘密党支部，传达中央的指示，宣讲《论持久战》，扩大抗日民族统一战线，注意对反动派的斗争策略。他带领党员逐步将工作重点转移到农村，到敌特势力相对薄弱的偏僻山乡，用多种形式宣传抗日救亡。

当时随着政治环境的日益恶化，党的白区工作更加艰苦。何功伟根据中共中央南方局的指示，结合鄂西的实际，认为对党员进行革命气节教育是一项十分重要而紧迫的任务。1941年1月20日，由于叛徒出卖，他不幸被捕。在狱中，他始终坚信党的事业必胜，严守党的秘密，同敌人进行了坚决的斗争，经受了严刑拷打，挫败了敌人的“劝降”伎俩和“感化”阴谋。

何功伟在给妻子的诀别书中写道：“告诉我所有的朋友们，加倍努力吧！把革命红旗举得更高。好好地教育我们的后代，好继续完成我们未竟的事业。”同年11月17日，不到26岁的他含笑告别战友，在临刑的100余级石板路上，敌人放言只要何功伟回一下头就不杀他，但遍体鳞伤、拖着沉重脚镣的他义无反顾，高唱《国际歌》，慷慨就义。

鄂南是通往湘赣的走廊，战略地位十分重要。1938年7月，何功伟在家乡重新发展和建立党的组织，建立了咸宁中心县委，后改为中共鄂南特委，他任书记，并建立抗日武装，开辟抗日民主根据地。武汉、咸宁沦陷后，鄂南地区成了日寇的后方，他指挥各地游击队，在从山密林里进行军事训练，多次伏击

何功伟等同志牺牲的消息传到重庆后，周恩来在中共南方局和八路军办事处宣读了何功伟的遗书，并向中央书记处作了汇报。毛泽东致电周恩来，指示南方局要为他们举行隆重的祭奠仪式。1942年6月，延安各界在八路军大礼堂举行了追悼会，延安《解放日报》发表《悼殉难者》社论。

理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。百余年来，一代又一代中国共产党人为理想甘愿舍生忘死、前赴后继，他们的英雄壮举、感人事迹可歌可泣、激励后人。

何继伟，是何功伟在狱中给自己从未见面的儿子取的名字，意为继承革命事业。在2023年中共恩施州委宣传部组织策划的电视专题片《绝不回头——记中共鄂西特委书记何功伟》中，何继伟说，1978年他到恩施去重走父亲走过的100多级台阶，他想了解一下看看，如果父亲那个时候回了头能看见什么。在情感与信仰的抉择中，父亲作出了选择。

1990年，咸宁市建成何功伟烈士纪念园；何功伟故居、纪念园被湖北省人民政府列为全省重点文物保护单位，咸宁市咸安区原桂花中学更名为何功伟中

学；千里之外的恩施州，也修建有何功伟烈士陵园，烈士就义长眠之地恩施方家坝村更名为何功伟村，方家坝小学也被命名为何功伟小学。

恩施市小渡船街道办事处何功伟村党支部书记方尔雨介绍，该村被确定为2023年度全国红色美丽村庄建设试点村，红色旅游路线的打造，让该村成为恩施各个学校远足和研学的场所之一。每年接待师生5万多人，红色足迹成为青春课堂的延伸。

驻足于何功伟烈士纪念园，每年清明节、桂花开花的季节，都有党员群众自发来到桂花镇，缅怀这位坚贞不屈的“青年楷模”。桂花镇柏墩村党总支书记何立坚说，该村是烈士的故乡，是一块红色的沃土。桂花种植面积大、品种多，数百棵百年古桂树傲然挺立，有“桂花之乡”的美称。当地将持续擦亮“桂花红韵”党建品牌，讲好“红色故事”，引导党员群众从革命先辈先进事迹中汲取向上向善力量，营造红色传承、见贤思齐的浓厚氛围。

(原载《农民日报》2025年6月21日4版)

铭记历史 缅怀先烈

咸宁城发数产公司

## 获我市首张数据知识产权登记证书

本报讯 记者丁婉莹、通讯员詹承戎、李会引报道：近日，咸宁市城发大数据产业有限公司联合武汉知识产权交易所、光谷联合产权交易所等咸宁公司，成功申报“咸宁智慧停车静态数据集合”数据知识产权，成为我市首家获此登记证书的企业。

该数据集合全市多个区域的停车泊位使用情况，具备较强的分析价值。可为商业机构提供出行与停车偏好洞察，助力选址与营销优化；为出行平台提供实时停车信息，提升出行规划的准确性与便捷性；为城市管理部

门提供决策参考，助力疏导交通、优化设施布局、缓解“停车难”问题。

此次数据知识产权的成功登记，是咸宁城发集团推动公共数据资产化的重要成果。据了解，数据知识产权完成登记后，登记证书可以作为企业无形资产，实现“数据知产”变资产，有助于企业保持核心竞争力，增强品牌辨识度等。下一步，咸宁城发集团将持续深化数据价值挖掘，加快高附加值产品开发，探索数据资产流通机制，为我市数字经济发展提供有力支撑。

筑牢安全生产防线

## 市国资公司开展消防应急演练

本报讯 通讯员但唐峰、夏红亮报道：6月24日下午，市国资公司联合咸安消防救援大队，以“人人讲安全、个个会应急”为主题开展消防应急演练活动，30余名干部职工参加了演练。

据悉，为提高教培机构防火灾应急处置能力，作为教育培训场所的资产管理方，市国资公司特邀咸安消防救援勤务中心宣传员聂富康，围绕教

育培训机构如何开展安全隐患检查、快速应对初期火灾、自救逃生以及日常生活必须掌握的消防安全注意事项等内容进行授课。

通过本次活动，进一步提升了市国资公司员工的消防安全意识。市国资公司将结合资产承租方行业特点，多形式开展安全教育，筑牢安全生产防线。

通山横石村

## 以群众自治推进移风易俗

本报讯 记者阮智愚、通讯员王学报道：6月21日，通山县九宫山镇横石村熊家畈群众文化活动中心人头攒动，一场移风易俗屋场会与先进模范评选大会正在举行。

村民手持“十星家庭评选表”“卫生评比票”“先进模范评选表”，为心中的榜样投下郑重一票。“以前比谁家彩礼高，现在比谁家积分高。”村民陈大姐感慨。

横石村党支部书记陈先华介绍，横石村制定《文明公约》，以“婚事新办、丧事简办、小事不办”为准则，通过屋场会宣讲陋习危害，结合积分制管理量化善行义举。

“横石村治理成效关键在于独创的‘一会三队、一约四榜、一议两评’治理体系。”九宫山镇驻村工作队队长廖双河表示，先进模范评选大会正是“一约四榜、一议两评”机制的核心实践，它不仅是对身边模范典型的表彰，更是一场生动的群众自我教育实践，让“做好人、行善事、当模范”成为村庄的集体价值追求。

小积分激发大能量，微治理撬动大文明。近年来，九宫山镇党委、政府始终将移风易俗、乡风文明建设作为乡村振兴的的灵魂工程来抓，坚持党建引领、创新机制，持之以恒推进文明新风落地生根。

咸宁网

(咸宁新闻网)

中国地方十强新闻网站 Local Top 10 news websites in China

咸宁网（咸宁新闻网）是中共咸宁市委宣传部主管、咸宁日报传媒集团主办、咸宁日报网络传媒中心承建的网络新媒体，是一个集党政信息公开、新闻资讯发布、对外宣传推介、为民服务办事的综合门户网站。中共咸宁市委喉舌。咸宁市唯一具有新闻发布资质的湖北省重点新闻网站，互联网新闻信息服务许可证号：42120180010。

咸宁网自成立以来，多次获得全国地方十强网站殊荣，网民遍及全球150多个国家和地区，2016年高票当选中国地市新闻网联盟理事单位。目前，咸宁网共设有18个一级栏目，130多个二级栏目，并通过咸宁日报传媒集团的中央厨房，打通了与咸宁日报、香城都市报和客户端之间的壁垒，形成了纸媒和网媒融合发展的新格局。网站立足咸宁，面向全国，放眼世界，以“宣传咸宁、传播信息、提供服务”为宗旨，全方位传播咸宁市政治、经济、文化等方面的信息。是展示咸宁形象的窗口、对外宣传的阵地、网上发布新闻的渠道、招商引资的平台。

咸宁网利用网络传播时效性快、传播面广、信息量大、互动性强的优势，开展商务服务和广告经营活动，欢迎来人来函联系广告业务。

开户信息

户名：咸宁日报网络传媒中心  
开户行：中国工商银行股份有限公司咸宁泉山支行（全称）  
账号：1818000809200018697



1